飛牛牧場一日遊

期刊組 施麗珠

時間是 2002 年 8 月 29 日,一大早就下著雨,整個天空被灰濛濛的雲所遮蓋著,這並不是理想的郊遊天,只衷心盼望今天的雨不要下太大,以免成落湯雞。今天要去的是位於苗栗的飛牛牧場,在這之前,我對牧場的印象大都停留在綠油油的草原上,一群動物自由的漫步在其圍牆內。對於昨晚臨時決定去郊外走走,並不感到後悔,一來城市住久了,對那片草原,仍然十分嚮往。二來這個暑假辦公的地方一圖書館,整天都聽到震耳欲聾的機器鑽鑿聲,我的腦袋已經和我的右手臂一樣--麻木、僵硬,是需要換個環境看看別的風光,好好的吸一吸新鮮的空氣,放鬆一下。

等到了目的地, 進入牧場境內不久, 就抵達牧場主人的家, 我很訝 異他們就住在那裡面,「牧場」在我的字典裡,那是工作的地方,不是家 的所在。和藹可親的女主人一邊泡茶,一邊分享了房子分段建造的過程, 從客廳內部簡單的佈置,讓我這個不速之客體會到創業的辛苦。不久牧場 另一位董事與其夫人,也先後加入了聊天的行列,擺在他們面前是數冊有 關風景建築的西文書,我當時正想:「奇怪!我真的跟書本很有緣,怎麼 躲都會再見到它的蹤跡。」基於好奇心,仍將這些書本拿起來翻閱,乖乖! 才發現這些人看的還不是普通的一般書,真的是非常專家級的學者在研究 的好書。不由得豎起耳朵傾聽,以增廣見聞。才知他們正在找尋有關建造 房子時,能解決自然通風的資訊,時間就在翻閱新知的書籍沙沙聲中,匆 匆的溜走了,不一會兒就到了吃中餐的時間,主人帶我們一群人到他所謂 的餐廳用餐,並且告訴我們這種中西式自助餐,只有在暑假中和周末才有, 平常只供應合菜,還一直鼓勵我們吃一些牧場裏的產品,如鮮奶、優酪乳、 炒羊肉或牛肉……等,我印象最深刻的一道菜是客家的碗粿,真的非常好 吃,在非鬧區的牧場裏,能吃到如此真材實料、令人難忘的料理,實在是 每位來訪者的福氣。

本著「飯後百步走,能活九十九」的理念,大夥兒就開始逛牧場, 牧場裏有一輛漂亮的馬車,提供給懷舊的旅客另一種方式,去體會舊社會 裏的交通工具與大自然環境二者之間協調的感覺,看到那匹裝飾很漂亮的 馬匹,很專心、慢慢的在牧場小徑上,向前邁開步伐的景象,讓人感受良 多,如果今天在馬路上橫衝直撞的飆車族,能學習馬兒的敬業精神,那這個社會該有多好!

踏出飛牛餐廳大門,走在沙沙的小石子路上,吳先生道出舖設一段 小石子路的不易,要將大顆石子先舖上去,等一段時間大顆石子固定在路 上後,再舖上小一點的石子,又過一段時間的風吹雨淋,再舖上更小一點 的石子,就這樣反反覆覆、一層層地舖,直到最後,形成的小小石子路, 這就如同畫一幅油畫,先一層一層的顏料抹上去,等顏料乾後,再不斷的 疊其他色料,不論大小尺寸都得經此過程,而舖設一段小石子路的工程是 一幅油畫的好幾倍大,更是辛苦,所以下回有機會走過大大小小的石子穿 梭其中的路面,會感謝開路者給大地一個喘息的空間,更給土地預留了一 個儲存雨水的小水壩。最近東海大學校園正在修馬路,從溜冰場附近的林 間小路,正挖掘出一小段路要舖柏油,這些被挖出的黃泥土,像個小三角 形的土堆就堆積在旁邊,這些土堆與未舖水泥的泥土路面中,都有大大小 小一顆顆的石頭參差其中,以東海的地理環境而言,這個地方應該是沒有 開發過的區域,由此可見大自然原先就擬好的規劃,是何等的有智慧。因 此當原有的泥土路爲便利人、車行走,而改舖水泥與柏油時,一定要多規 劃幾條良好的排水系統來替代,否則有一天連這大地之母,都無法承受大 自然的侵襲時(風、雨、地震等天災),其反撲給人類的的傷害,將會是難 以想像的。

整個牧場區內的水,是經過回收與再利用的水。在輪轉的風車上面,有一個小出水口,是牧場區再生水源的開端,水從這條階樣式蜿蜒的水道往下流,一路上經過荷花池、魚池、水禽生態區、景觀湖泊區。在水禽生態區種有很多的布袋蓮,它有自然吸收廢水功能,將廢棄物過濾氧化後,即可回收再利用,既環保又節省水資源。以往看到白鵝優雅的在水面上游泳,從沒有想到過該如何處理這水中的廢棄物,在這裡得知除了布袋蓮有吸收廢水功能外,蘆葦草也有這功能,可見大自然十分的奇妙。約十多年前我到日本的大仁農場參觀時,引導參觀的解說員要大家隨手抓起一把黑溜溜的土聞聞看,只記得手中溫溫的土一點異味都沒有,隨後解說員才告知這些在一定溫度控制下,利用太陽的光與熱,反反覆覆、不斷翻動的黑土,原來是牛糞。本校圖書館四周種著漂亮的杜鵑花,爲了花的營養需要,

一年會定期幾天澆肥料(是天然的牛糞),那幾天只要經過圖書館四周,就可聞到一股特殊的天然氣味,那時我就會想起那一群努力、刻苦耐勞,爲了永續經營地球與大自然相依爲命的技術精英。





圖 1

圖 2

(圖 1)的圓洞是此牧場的另一群居民--五色鳥溫暖的家,五色鳥是天生的藝術家,它在這附近的樹上啄洞成家,窩內一點佈置也沒有,空蕩蕩的只有一個殼,非常簡單。雖然沒有看到窩內的小鳥,但從這精細雕琢的小家看來,不知有多少隻五色鳥在背後辛勤的努力工作?這個安全的家不僅有天然的保障--洞內不會漏雨、空氣好、視野佳,而且受到主人熱烈的歡迎。只是沒有特別注意過五色鳥的歌聲,不知是否和它精細的雕琢技藝一樣的讓人難忘。在五色鳥家附近有顆樹被包紮架立著(如圖 2),主人說明這是因爲此樹歪曲了,爲了讓它站穩枝幹,把重要部位包起來,並用樹枝將它三邊支撐住,以便它能直立長高茁壯。聽吳先生說明緣由,讓我想起在日本的箱根曾見過大片樹林過多的景象--樹下舖稻草,樹身也用稻草將它團團圍起來,猶如農夫所穿的蓑衣,一片灰土黃的色彩,很有人情味。



圖 3 圖 4 圖 5

小朋友在此地可親身體驗與各種不同的動物接觸,在這裏可見到的動物有乳牛、巴貝多黑肚綿羊(如圖 3)、馬、小白兔、鴨、鵝以及翩翩飛舞的蝴蝶,這些動物各有各的活動空間,就連小白兔也有專屬的小房子居

住,遊客可抱小白兔(如圖 4)到綠油油的草地上玩要,而這些潔白可愛、紅眼睛的小白兔常定期更換。看到小朋友在工作人員的牽引下(如圖 5)安坐在馬上,漫步的遊走著,興奮的家長則猛按快門,留下值得回憶的鏡頭。這裡的動物都很溫馴,對難得接觸野外生活的都市人而言,真是一大福音。79年11月初,參觀雪梨的一所動物園時,當時還和無尾熊、袋鼠面對面接觸過,無尾熊每天吃的主食是尤加利葉,牠又不像人類可噴灑各式各樣的香水或香精,來掩蓋身上特有的味道,但這不改當地人對牠們的喜愛,那天在動物園看到很多小朋友把無尾熊放在肩膀上,甚至照顧無尾熊的女管理人員,還像吻小狗一樣的親吻著牠呢?這些溫馴的小動物在南半球受歡迎的程度,就像家中的小狗一樣的親切、可愛。雖然在台灣也可見到無尾熊或其他溫馴的小動物,但都只能遠觀,不能近距離的碰觸,這對動物或人類而言,都是一項無形的損失--錯失增加彼此更進一步的相互認識與了解的機會。每次看到電視記者播報著大批遊客擁入動物園爭相觀看動物時,真不知該覺得排隊等候的遊客可憐呢?還是該同情被關的動物?其實任何動物與人類,都是地球的成員之一,都該享有自由自在的生存權。



圖 6 圖 7 圖 8



圖 9 圖 10



圖 12 圖 13

整個牧場內都是日本景觀設計師與吳先生的理念,經過不斷的相互 溝通與傳遞新知,透過這一片大地將夢想表達出來,本著一股熱愛大自然 的勇氣與毅力,經數十年的慘澹經營,而有今天的規模--生產、生態、生 活三生合一的農業經營方式,透過農、林、漁、牧的農業活動,呈現豐富 的自然文化。我們一行三人跟著吳先生散步了一整個下午,在一片綠草如 茵的大地上,吳先生著實幫我們這些都市人上了一節寶貴的環保課程,由 上面六張圖片中,張張都有吳先生對大地的愛心,其中如(圖 14)將那片水 泥牆畫成一大幅農場英語,藉著生動的圖像,將農場內可見到的動物、蔬 果、活動等以英文表示出來(圖 12-13),這是另一種的英語戶外教學方式, 這種表達方式既新鮮又有創意。圖 11 是費工夫且艱難的景觀整理,當時 吳先生就指著(圖 11)遠方的那小型湖面,告訴我們方型湖面的右邊樹林是 經過多年人工培育的成果。至於其他圖片亦各有其環保用意,請有興趣的 讀者自行去思索。

依據對牛的了解,牛是不可能會飛起來的,但取名爲飛牛牧場,大概是憨厚的主人藉此表達他對此牧場的夢想與期盼,這半天的逍遙散步讓我深刻感受人腦的無限,每個人利用各種不同的方式,有用寫的、用說的、用做的等,將腦袋裏的理想與景象呈現出來。到飛牛牧場走一圈,整個區域感覺就像是一顆容量超級先進的大腦,實際放大的田園交響曲。在時間的輪轉下,從局部的實踐到整體的完成,要靠很多志同道合的人攜手努力才得以達成。其實在牧場區內還有香草區、滑草區、老榕樹……等景觀,其中在紅穀倉內,除了喝各種飲料外,還可吃到手工製作的各類香草餅乾,如薰衣草餅乾有濃濃的奶香味,非常香脆可口。各類香草沒有噴灑農藥,

除了食用,也可以拿來泡茶與作香料驅蟲。

一般遊客來此在放鬆情緒與享受芬多精森林浴,並在大自然的薫陶下,可激發他們面對繁擾的生活的勇氣。每天居住在這裏的主人,每天不斷來回漫步在自己營造的家園,每跨一步都是讓大腦的細胞在思索與跳躍,沉思下一步的方向與作法,無疑是更重要的課題。整座牧場,似乎走到那,都可以看到石頭的蹤跡,當天也問過主人區內眾多石頭的來源,主人認真的說:「這祇是這地區出產的普通石頭,因爲平日有收集,需要用時,就不用特別去找了。」我當時腦海中就出現了兩個字「磐石」,這似乎代表積極努力、樂觀進取過平凡日子的主人。而場內的流動居民,不論是在水中生活的、或在陸地上成長的動植物、在天空中飛翔的鳥類,都自由自在的在此舒適的空間,獲得妥善的照顧。在現代電子化時代,到處充塞著電磁波的干擾,人們在辛勤五天的工作後,真的需要自我放鬆個一、兩天,去郊外欣賞日出與日落的大自然風光,呼吸一下新鮮的空氣,像這樣休閒兼觀光的牧場,人們不僅能藉此鬆懈一周緊繃的神經,而且可從動植物的身上,學習如何與大自然和平生存。

最後,得感謝老天爺,賞給大地一個豔陽高照的大晴天,才有這篇心 得的完成。

女生不官久坐----卵巢囊腫

志工 賴曉萱

女性同胞要注意囉!人除了睡覺外,大部份時間都在坐,無論坐辦公桌、坐著吃飯、看電影、開車,一天中坐上七、八小時,算稀鬆平常的事。

不過很多人大概不瞭解,坐的不當可是會出問題的。長期久坐者,容易造成血液循環不順暢,同時也會引發婦科方面的疾病,甚至可能導致不孕症。

台北市立和平醫院中醫師陳旺全表示,一個人長期久坐,多半也缺 乏運動,此將導致「氣滯」及「血瘀」,易使人體某一臟器發生功能紊亂, 或功能障礙,由此可知,「久坐」對婦女的不孕也有某種程度影響。